

Të dhëna bazike të lëndës			
Universiteti:	Universiteti “Ukshin Hoti” Prizren		
Njësia akademike:	Fakulteti i Filologjisë		
Programi studimor:	Gjuhë dhe Letërsi Gjermane		
Titulli i lëndës:	3.2 Morfologji e gjuhës gjermane		
Niveli:	Bachelor		
Statusi lëndës:	Obligative (O)		
Viti i studimeve:	2		
Numri i orëve në javë:	2 + 1		
Vlera në kredi – ECTS:	5		
Koha / lokacioni:	/		
Mësimdhënësi i lëndës:	Prof.ass.dr. Kimete Canaj		
Detajet kontaktuese:	kimete.canaj@uni-prizren.com;		
Përshkrimi i lëndës			
	Lënda synon të merret fillimisht me definicionet bazë të morfologjisë, fokusimi në karakteristikat morfologjike të gjuhës gjermane dhe në bazat e karakterizimit të tipologjisë së gjermanishtes t’i sqarojë vështirësitë morfologjike të gjuhës gjermane. Kjo lëndë do t’i adresojë vështirësitë e veçanta të shprehjeve gojore të gjermanishtes.		
Qëllimet e lëndës:			
	Objektivat e lëndës: të kuptuarit e koncepteve themelore morfologjike është një nga synimet kryesore të lëndës; të kuptuarit e proceseve morfologjike dhe parimeve morfologjike të gjermanishtes; mësimi i pjesëve të ligjërates dhe aftësimi i studentëve për aplikimin e tyre në mënyrë të drejtë.		
Rezultatet e pritura të nxënies:			
	Njohja me parimet dhe proceset e rregullta morfologjike të gjuhës gjermane: të bëjë analizën morfologjike të fjalëve dhe të bëjë dallimin dhe klasifikimin e morfemave; t’i përshkruajë dhe t’i dallojë pjesët e ligjërates në gjuhën gjermane sipas kriterëve morfologjike; t’i zbatojë konceptet e përvetësuara teorike të morfologjisë; të njohë e të përdorë në mënyrë korrekte pjesët e ligjërates të gjermanishtes.		
Kontributi në ngarkesën e studentit (gjë që duhet të korrespondoj me rezultatet e të nxënit të studentit)			
Aktiviteti	Orë	Ditë/javë	Gjithësej
Ligjërata	2	15	30
Ushtrime teorike/laboratorike	1	15	15
Punë praktike	1	3	3
Kontaktet me mësimdhënësin (konsultimet)	1	15	15
Ushtrime në teren	1	8	8
Kollokviume, seminare	2	2	4
Detyra të shtëpisë	1	18	18

Koha e studimit vetanak të studentit (në bibliotekë ose në shtëpi)	1	20	20
Përgaditja përfundimtare për provim	1	8	8
Koha e kaluar në vlerësim (teste, kuiz, provim final)	2	2	2
Projektet, prezentimet etj.	2	1	2
Totali			125
Metodologjia e mësimdhënies:	Ligjërata, ushtrime, 2 pjesë provimesh, prezantime, provimi përfundimtar		
Metodat e vlerësimit:	Vlerësimi me pikë: 01-49= 5, 50-60 = 6, 61-70 = 7, 71-80 = 8, 81-90 = 9, 91-100=10 / Pjesëmarrja & aktiviteti: 20 %; Pjesa e parë e provimit: 30 % ; Pjesa e dytë e provimit: 30%; Provimi me gojë: 20 %		
Literatura bazë:	<p>Literatura bazë:</p> <p>Elsen, Hilke (2013): Wortschatzanalyse. Tübingen: A. Franke</p> <p>Eisenberg, Peter (2006): Grundriss der deutschen Grammatik. Band 1: Das Wort. 3. Auflage. Stuttgart, Weimar: Metzler.</p> <p>Heringer, Hans Jürgen (2009): Morphologie. Paderborn: W. Fink</p> <p>Römer, C. (2006): Morphologie der deutschen Sprache, UTB, Narr: Francke, Tübingen.</p> <p>Graefen, Gabriele/Liedke, Martina (2012): Germanistische Sprachwissenschaft. Deutsch als Erst-, Zweit- oder Fremdsprache. 2., überarb. u. erweiterte Auflage. mit CD-ROM. Tübingen: A. Franke Verlag S. 97 – 123.</p> <p>Ossner, Jakob/ Zinsmeister, Heike (Hrsg.) (2014): Sprachwissenschaft für das Lehramt. Ferdinand Schöningh, Paderborn.</p>		
Literatura shtesë:	<p>Literatura shtesë:</p> <p>Duden, Band 4. (2016): Die Grammatik. Hrsg. von der Dudenredaktion. Neudruck der 9. Aufl. Mannheim [u.a.].</p> <p>Dreyer, Hilke / Schmitt, Richard (2013): Lehr- und Übungsbuch der deutschen Grammatik. München: Ismaning.</p> <p>Hall, Karin / Schneider, Barbara(2013): Übungsgrammatik für Fortgeschrittene DaF. München: Ismaning.</p> <p>Helbig, Gerhard / Buscha, Joachim (2013): Deutsche Grammatik. Ein Handbuch für den Ausländerunterricht. Berlin, München u. a.: Langenscheidt.</p>		

Java	
<i>Java e parë:</i>	Hyrje (Prezantimi i lëndës dhe politika e vlerësimit të studentit, Fokusimi në pyetjet e kërkimit, Çfarë është Njohuria mbi informacionin? Ku të filloj? Si të krijoj një plan studimi?)
<i>Java e dytë:</i>	Introduction into German Morphology
<i>Java e tretë:</i>	Morpheme and lexeme, stems, root words, prefixes and suffixes
<i>Java e katërt:</i>	Noun, parts of speech, intonation and stress, word's pronunciation and meaning
<i>Java e pestë:</i>	Verb
<i>Java e gjashtë:</i>	Pronoun and Preposition
<i>Java e shtatë:</i>	Adjectives and Adverbs
<i>Java e tetë:</i>	Conjunction
<i>Java e nëntë:</i>	Noun, Conjunction and preposition
<i>Java e dhjetë:</i>	Morphological text analysis
<i>Java e njëmbëdhjetë:</i>	Type of word formation
<i>Java e dymbëdhjetë:</i>	Inflection vs Word formation
<i>Java e trembëdhjetë:</i>	Lexical Morphology
<i>Java e katërbëdhjetë:</i>	Word formation and compounds
<i>Java e pesëmbëdhjetë:</i>	Presentation of morphological projects

Politikat akademike dhe rregullat e mirësjelljes:

Studentët janë të obliguar në vijimin e rregullt në ligjëratave, të marrin pjesë në vizita studimore në terren (ekskursion). Shkyçja e telefonave celularë, hyrja me kohë në sallën e mësimit dhe mbajtja e qetësisë në mësim po ashtu janë obligative.

Ushtrimet

Plani i dizajnuar i mësimit:

Java	Ushtrimet që do të zhvillohet
<i>Java e parë:</i>	Shpërndarja e detyrave të kursit.
<i>Java e dytë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së parë të ligjëratave.
<i>Java e tretë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së dytë të ligjëratave.
<i>Java e katërt:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së tretë të ligjëratave.

<i>Java e pestë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së katërt të ligjëratave.
<i>Java e gjashtë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së pestë të ligjëratave.
<i>Java e shtatë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së gjashtë të ligjëratave.
<i>Java e tetë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së shtatë të ligjëratave.
<i>Java e nëntë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së tetë të ligjëratave.
<i>Java e dhjetë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së nëntë të ligjëratave.
<i>Java e njëmbëdhjetë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së dhjetë të ligjëratave.
<i>Java e dymbëdhjetë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së njëmbëdhjetë të ligjëratave.
<i>Java e trembëdhjetë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së dymbëdhjetë të ligjëratave.
<i>Java e katërbëdhjetë:</i>	Kuize dhe raste studimore të zgjedhura nga tema e javës së trembëdhjetë të ligjëratave.
<i>Java e pesëmbëdhjetë:</i>	Prezentimi i projekteve semestrale.